



MĂCĂRA ROSIE

Organ al Comitetului regional P. M. R. Arad și al Sfatului popular regional

Arad, anul XII Nr. 3329

4 pagini 20 bani

Marți, 19 aprilie 1955

Tot sprijinul inovatorilor din întreprinderi

În ajunul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, V. I. Lenin a arătat: „Abia cu socialismul începe o mișcare rapidă, cu un adevărat caracter de masă, cu participarea MAJORITĂȚII populației, iar apoi cu cea a întregii populații, mișcare care progresează în toate domeniile vieții sociale și individuale”.

Activitatea tot mai însuflețită a milioanele de oameni ai muncii din țara noastră confirmă zi de zi adevărul profund al acestei mărețe idei leniniste. În întrecerea socialistă pornită pentru îndeplinirea cu succes a ultimului an al cincinalului, se ridică numeroși inovatori talentați din rândul muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor. Aceștia sunt oameni care și-au însușit pe deplin tehnica, care pășesc cu îndrăzneală înainte, doborâș normele învechite, aduc modificări mașinilor cu care lucrează, creând altele mai productive. Inițiativa creatoare a maselor a pus în valoare considerabile rezerve interne ale întreprinderilor — bogății ascunse care odăi valorificate permit colectivelor din numeroase ramuri industriale să îmbunătățească indicele tehnico-economic, să economisească materii prime și mijloace materiale.

În condițiile create de regimul nostru democrat-popular, minunatele talente și aptitudinile ale poporului muncitor, pe care capitalismul le înăbușea fără milă, au început să se manifeste din plin pentru binele patriei. Aceasta dovedește că oamenii eliberați de exploatare muncesc într-un chip nou, că au început să privească întreprinderea ca un bun de a cărei propagare sînt direct interesați.

În întrecerea socialistă ca urmare a însușirii bogatei experiențe sovietice, a ridicării nivelului tehnic-cultural al muncitorilor și tehnicienilor, precum și a muncii politice de educare în spiritul unei noi atitudini față de muncă, se ridică necontenit oameni noi — frunțași ai luptei pentru progresul tehnic în industrie — care, prin inovațiile tehnice ce le aduc, se străduiesc să smulgă tehnicii tot ceea ce ea poate da.

Nu mai în cursul anului 1954 la uzinele „Gheorghe Dimitrov” din orașul nostru, au venit din partea muncitorilor 226 propuneri de inovații și raționalizări — la a căror concepere au contribuit, colaborând împreună, 97 muncitori și 187 tehnicieni și ingineri — care, aplicate, au adus uzinei o economie de 1.675.621 lei. De la începutul anului și pînă acum au fost înaintate 39 propuneri de inovații, din care unele au și fost puse în aplicare, obținându-se o economie de 307.834 lei la materiale și manoperă. Pe drept cuvînt, uzina se mîndrește cu inovatori ca Ioan Frunză, din secția forjă, care a făcut peste 10 perfecționări și raționalizări. Tânărul inginer Teodor Iercan, crescut și educat de partid, chiar din primul an de producție a conceput prima sa inovație, care constă în modificarea procesului tehnologic la turnarea cilindrilor de frînă „Matrosov”, reducându-se astfel rebuturile cu 50 la sută și realizându-se însemnate economii. Însuflețit de dorința de a ridica productivitatea muncii, de a micșora efortul fizic al muncitorilor și de a realiza cât mai multe economii, din anul 1951 și pînă în prezent, tov. Iercan a făcut încă 24 inovații.

La uzinele textile „30 Decembrie” în cursul anului trecut au fost înaintate cabinetului tehnic din partea muncitorilor și tehnicienilor 231 propuneri. Numele unor inovatori ca Ilie Lasca de la fabrica „Josif Raabgeț”, Gheorghe Ondrecsik de la uzinele „30 Decembrie” și alții, sînt bine cunoscute și apreciate de către oamenii muncii din orașul nostru.

Aprecînd rolul mișcării de inovații ca unul din factorii importanți ai progresului tehnic și al creșterii productivității muncii, merit să asigurăm dezvoltarea economiei țării noastre, partidul și guvernul sprijină prin toate mijloacele pe inovatori, stimulîndu-i din punct de vedere moral și material. Numeroși inovatori din întreprinderile regiunii noastre au fost răsplățiți pentru munca lor cu înalte distincții și cu însemnate recompense bănești. Mișcarea viguroasă a inovatorilor constituie una din principalele forme ale participării directe a oamenilor muncii la progresul tehnic. Către conducătorii din economie

trebuie să se ocupe în mod sistematic de munca inovatorilor și raționalizatorilor, acordîndu-le ajutorul necesar. Numai în acest fel se va dezvolta o mișcare de masă a inovatorilor pentru perfecționarea și pe mai departe a tehnicii și lărgirea producției, pentru mecanizarea multilaterală, pentru ușurarea condițiilor de muncă.

Munca perseverentă dusă pentru realizarea propunerilor de raționalizări și inovații constituie o condiție importantă pentru dezvoltarea sistematică a inițiativei creatoare a inovatorilor în producție. De aceea, conducerea întreprinderilor trebuie să înlăture acele piedici care se mai află pe alocuri în drumul inovatorilor. Mai sînt încă destule cazuri în întreprinderile din regiunea noastră de tărăgănare a rezolvării propunerilor de inovații și raționalizări. De pildă, la fabrica „Tricol roșu”, pe lângă faptul că inovațiile nu sînt rezolvate la timp, nici nu se ține o evidență clară a acestora. Inovațiile înaintate cabinetului tehnic la începutul lunii, în loc să fie rezolvate imediat, se tărăgănează pînă la sfîrșitul lunii, cînd se întrunește comisia de inovații. Asemenea exemple sînt și în alte întreprinderi din regiunea noastră.

Tergiversările în rezolvarea propunerilor, superficialitatea în studierea lor sînt manifestări ale burocratismului care, dacă nu sînt înlăturate la timp, nu fac decît să scadă elanul muncitorilor și tehnicienilor inovatori. De asemenea, cu inovatorii și raționalizatorii trebuie să se lucreze în permanență, să li se dea ajutor în realizarea propunerilor, să li se acorde recompense materiale just calculate.

În unele întreprinderi nu există preocupare în ceea ce privește antrenarea muncitorilor de a veni cu propuneri de inovații și raționalizări pentru îmbunătățirea procesului de producție. De exemplu, la combinatul rațional U.R.C.C. Sînicolaul Mare anului acesta n-a fost înaintată nici o propunere de inovație. În general, asemenea stări de lucruri se manifestă în majoritatea unităților din industria locală.

În vederea creării unor condiții optime pentru dezvoltarea largă a mișcării de inovații tehnice, conducerea întreprinderilor au datoria să acorde o atenție deosebită îmbunătățirii activității cabinetelor tehnice. Cabinele tehnice trebuie să devină adevărate școli și locuri de creație pe tărîmul progresului tehnic. Prin activitatea multilaterală pe care o desfășoară, cabinetele tehnice trebuie să înlăptuiască o mare operă de îndrumare tehnico-culturală a mișcării de inovații tehnice; ele trebuie să devină adevărate laboratoare de îmbinare a științei cu practica, de conlucrare activă între ingineri, tehnicieni și muncitori în vederea perfecționării necontenite a producției.

Comitetele de întreprindere au datoria să dea avînt, în cadrul întrecerii socialiste, mișcării pentru inovații tehnice. Ele trebuie să se ocupe cu dragoste și în mod sistematic de popularizarea muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor care fac inovații, să organizeze schimburi de experiență în vederea generalizării inovațiilor care pot avea o mai largă aplicare.

Organizațiile de partid trebuie să ducă o susținută muncă în această direcție, să urmărească pe teren felul în care se desfășoară mișcarea de inovații tehnice, să sezeze greutățile, să-i ajute pe muncitori și tehnicieni să-și rezolve pînă la capăt perfecționările tehnice propuse. O sarcină de seamă este aceea de a nu permite să se caie sub nici un motiv prevederile legale privind recompensarea materială a celor ce realizează inovații tehnice.

Organizațiile de partid au datoria să întărească necontenit colaborarea dintre muncitori și tehnicieni, să îndrume activitatea cercurilor A.S.I.T. din întreprinderi în scopul sprijinirii largi a mișcării de inovații.

În cîntecul zilei de 1 Mai, să dăm un avînt și mai mare mișcării inovatorilor, să luptăm cu toate forțele noastre pentru dezvoltarea largă a inițiativei creatoare a maselor muncitoare, pentru a contribui din plin la realizarea cu succes a planului ultimului an al cincinalului.



Comună frunțașă la însămînțări pe raion

(Prin telefon de la tov. Ștefan Nini)

Duminică, 17 aprilie, în comuna Săvișin, raionul Lipova, a avut loc o adunare populară în cadrul căreia au fost înaintate drapelul frunțașilor în muncile agricole de primăvară.

Deputatul Alexandru Hălmăgean, pe lângă faptul că a fost în permanență în mijlocul țăranilor muncitori, îndemnîndu-i să grăbească ritmul însămînțărilor, personal a însămînțat 0,25 ari cu porumb. Carolina Vanc a însămînțat printre primii culturile din epoca I și 0,29 ari cu porumb. În satul Pînești, țăranul muncitor Marc Manasia, a fost primul care a însămînțat porumbul. Exemplul lor a fost urmat și de alții.

Pentru munca depusă de către țăranii muncitori, Săvișinului i s-a decernat drapelul de comună frunțașă pe raion în muncile agricole de primăvară.

Alexandru Hălmăgean, Carolina Vanc și Marc Manasia au primit drapelul de frunțași în campania agricolă de primăvară. Ei s-au angajat să fie printre primii în cadrul întrecerii patriotice organizate pe circumscripții și să depășească cantitatea medie de porumb la hectar — de 1800 kg. — prevăzută pentru comuna Săvișin.

Lucrările de primăvară la gospodăria colectivă din Tomnatic

La gospodăria colectivă din Tomnatic, lucrările agricole de primăvară sînt avansate. Pînă acum, au fost însămînțate peste 10 ha. cu ovăz, 10 ha. floarea-soarelui, 10 ha. sfeclă de zahăr și 4 ha. mazăre. Paralel a fost grăpată o parte din semănăturile de toamnă, iar pe o suprafață de 100 ha. au fost împrăștiate îngrășăminte chimice.

Gospodăria colectivă va însămînța în acest an 108 ha. cu porumb în cuburi așezate în pătrat.

În grădina de legume, colectivii au însămînțat 5 ha. cu mazăre, 0,50 ha. pătrunjel, 0,50 ha. ceapă aragică și au plantat 3 ha. cartofi. În sectorul viticol de asemenea se execută lucrări importante ca: dezgropatul, tăiatul și arăciul viei. Paralel se face altoirea viței și se fac lucrări pentru completarea golurilor și înlocuirea vișelor bătrîne. Lucrările din vii au fost făcute în proporție de 85 la sută.

PETRU UDRESCU, coresp.

Fabrica „Refacerea” și-a depășit planul de contractări la legume

Pînă la 15 aprilie, serviciul de contractări și achiziții de legume și zarzavaturi al fabricii de conserve „Refacerea” din Arad și-a îndeplinit planul de contractări la legume în proporție de 123,08 la sută.

Frunțașe la contractări sînt comunele Felnac, Mindruțoc, Rovine, Șiria și Șofronea din raionul Arad, Păuliș, Cuvin și Simbăteni din raionul Lipova, Teremia Mare și Beșonova Veche din raionul Sînicolaul Mare.

IN ÎNTIMPINAREA ZILEI DE 1 MAI

Noi succese ale țesătorilor

Intensificînd întrecerea socialistă, muncitorii de la secția țesătorie a fabricii „Teba” au dat peste plan în primele 10 zile ale lunii aprilie 10.856 metri de țesături de primăvară și vară. Din această cantitate se pot confecționa 2085 rochii și 1424 cămăși bărbătești. În cîntecul zilei de 1 Mai în această secție a luat filința în ziua de 12 aprilie o nouă brigadă — brigada „Păclii” — condusă de tov. Anton Șipoș. De la înflințare și pînă în prezent, brigada și-a depășit planul de producție cu 14 la sută. Din cadrul brigăzii s-au evidențiat Anton Șipoș cu o depășire de plan de 13 la sută, Florica Neagu cu 18,4 la sută și Maria Jianu cu o depășire de plan de 45 la sută.

Aplicînd metodele sovietice Ciutkih, Jandarova și Kovallov, muncitorii de la uzinele textile „30 Decembrie” obțin noi succese în cîntecul zilei de 1 Mai.

La sectorul țesătorie, de pildă, brigăzile conduse de Ștefan Kovacs, Adam Herbergher și Teodor Selcean, în perioada 1—16 aprilie și-au realizat normele în proporție de 107—115 la sută.

Țesătorea Livia Albac, care lucrează la 6 războaie a reușit ca în prima jumătate a lunii curente să dea peste plan 337 metri de diferite țesături, iar Magda Schmidt și Elena Moldovan cu 173, respectiv 222 mai mulți metri de țesături peste plan.

Intr-o întreprindere care și-a îndeplinit cincinalul

Colectivul de la IPROFIL „Gheorghe Doza” din Arad, a reușit să-și îndeplinească înainte de termen sarcinile venite din cadrul primului nostru plan cincinal.

Însufleții de acest succes, muncitorii au continuat lucrul cu și mai mare avînt în scopul obținerii de noi realizări în cîntecul zilei de 1 Mai. Pînă la sfîrșitul trimestrului I al acestui an ei au dat produse peste prevederile cincinalului în valoare de

520.000 lei (prețuri constante).

Printre o mai bună folosire a materialelor cît și a rezervei interne ale întreprinderii au fost realizate economii în valoare de 135.000 lei, depășindu-se cu mult angajamentul luat în cîntecul zilei de 1 Mai.

La dobîndirea acestui succes au contribuit muncitorii frunțași: Iacob Martman, Carol Kolloman, Ioan Porsche, Ghizela Moraysky, care lucrează în contul anilor viitorii.

Avînt în muncă la Atelierele T. C. 5 C. F. R.

Colectivul Atelierele T.C. 5 C.F.R. Arad, găsește în aplicarea măsurilor tehnico-organizatorice un ajutor prețios pentru îndeplinirea angajamentelor ce și le-a luat în cîntecul zilei de 1 Mai. De pildă, în atelierul de turnătorie, a fost montat un cuplor rotativ pentru toptul metalelor neferoase. Tot odată au fost organizate cursuri și conferințe tehnice. Datorită acestui fapt pînă la 15 aprilie s-au dat

peste plan produse a căror valoare se ridică la 110.000 lei.

În fruntea întrecerii socialiste se situează strungarii Victor Pavrinec și Zoltan Chițu de la secția mecanică, Zilnic, ei dau cîte două norme. Nicolae Băjălăreanu, Petru Gornic, de la secția T.T.R., brigada U.T.M. condusă de Gheorghe Olaru de la secția S.C.B. și alții, între 1—15 aprilie și-au depășit normele cu 70—85 la sută.

Se pun în circulație noi tramvaie

Angajîndu-se ca în cîntecul zilei de 1 Mai să pună în circulație 3 noi vagoane de tramvai Pullman, muncitorii de la remiza de tramvaie din Arad muncesc cu multă însuflețire. Încă în luna martie ei au reușit să pună în circulație 2 tramvaie Pullman, iar acum, fiind hotărîți să-și depășească angajamentul luat, lăcătușii mecanici — printre care și

Vasile Cabulea și Francisc Șeifer II — lucrează cu sîrg la montarea motoarelor la alte 2 vagoane de tramvai Pullman.

De asemenea, echipa de vopsitori, condusă de tov. Paul Tomay se străduiește ca pînă la 1 Mai să termine de curățit și revopsit toate tramvaiele și autobusele din orașul nostru.

Răspund chemării la întrecere

În cadrul unei adunări populare, ținută zilele trecute, țăranii muncitori din comuna Șebîș, raionul Gurahonț, răspunzînd chemării frunțașilor în agricultură din regiunea noastră, s-au angajat să obțină o producție medie la ha. de 1800 kg. grîu; 2.500 kg. porumb, 20.000 kg. sfeclă de zahăr și 16.000 kg. cartofi.

Pentru realizarea acestor produc-

ții, lucrările agricole de primăvară vor fi efectuate la un înalt nivel calitativ. O mare parte din porumb va fi însămînțat în cuburi așezate în pătrat, iar la unele culturi se vor folosi îngrășăminte chimice în timpul vegetației.

Totodată, țăranii muncitori din Șebîș au chemat la întrecere țăranii muncitori din Birsa și Prunișor.

În preajma celei de a 85-a aniversări a nașterii lui V. I. Lenin

În toate întreprinderile și instituțiile din orașul Arad, precum și în căminele culturale din cartiere, au loc adunări consacrate aniversării a 85 ani de la nașterea lui Vladimir Iliei Lenin.

La adunarea ce s-a ținut la căminul cultural din cartierul Sînicolaul Mic, în fața a peste 500 cetățeni tov. Iosif Rațiu, activist al Comitetului orașenesc de partid, a vorbit despre „V. I. Lenin — marele geniu al omenirii progresiste”.

Asemenea adunări au mai avut loc și la întreprinderea de transport I.E.C., la Palatul Pionierilor și în alte întreprinderi și instituții.

Cea de a V-a sesiune a Sfatului popular al orașului Arad

În conformitate cu art. 4 din Regulamentul de funcționare al sfaturilor populare regionale și în baza Deciziei nr. 17 a Comitetului executiv al Sfatului popular al orașului Arad, din 13 aprilie 1955, se convoacă cea de a V-a sesiune ordinară a Sfatului popular al orașului Arad pe ziua de 24 aprilie 1955, orele 8 dimineața în sala festivă din clădirea Sfatului popular al orașului Arad, bulev. Republicii nr. 75, cu următoarea ordine de zi:

1. Referat cu privire la planul de lucrări gospodărești propus pe anul 1955.

2. Coraportul comisiei permanente de urbanistică privind raportul de la punctul 1 al ordinii de zi.

Președintele Comitetului Executiv al Sfatului popular orașenesc GHEORGHE DUMA

Secretar, ILIE MICLEA

Peste 1.200 ha. însămînțate la GAS „Scinteia”

Datorită buneii organizări a muncii în campania de primăvară, la gospodăria agricolă de stat „Scinteia” au fost însămînțate peste 1200 ha.

În cadrul gospodăriei au fost formate echipele de muncitori pentru repararea utilajului de care se va servi gospodăria în campania de recoltare. Au fost formate 6 echipe pentru repararea secerătoarelor-legători, combinelor, batozelor și a altor mașini și unelte. De asemenea, s-a mai organizat o echipă care va confecționa unele piese de schimb.

NICOLAE FLOREA, coresp.

Bilanț îmbucurător

Căminele culturale din raionul Gurahonț au fost dotate în ultimele luni cu noi mijloace materiale care contribuie la lărgirea activității lor.

Asfel, secția culturală a sfatului popular regional a repartizat suma de 47.000 lei, destinată cumpărării de noi cărți pentru căminele culturale din raion. Căminele din raion au mai primit 1.100 scaune, iar bibliotecile sătești din Șebîș și Hălmăgiu scaune, mese și rafturi. Căminul cultural din Gurahonț i s-a repartizat un aparat de filmat cu bandă lată și un acordion.

În primul trimestru din acest an fondul de cărți al căminelor culturale s-a mărit cu 211 la sută, iar numărul cititorilor cu 404,2 la sută față de primul trimestru al anului trecut.

FRUNTAȘI ÎN LUPTA PENTRU ÎNDEPLINIREA PLANULUI



PETRU SPIAC, montator în secția I-a Locomotive și Atelierele C.F.R. Ca responsabil al brigăzii de producție U.T.M. își depășește în medie norma zilnică cu 63 la sută.



ANA TÖRÖK, muncitoare frunțașă la secția filatură a fabricii „Teba”. În prima decadă a lunii aprilie și-a depășit planul cu 15 la sută.



LUDOVIC ROZEKNAL, responsabilul brigăzii „Alexandr Fadeev” din secția montaj a fabricii „I. Raabgeț”. Muncesc cu brigada sa și-a depășit norma în luna martie cu 108 la sută.



ALEXANDRU GALI, strungar frunțaș în muncă la secția mecanică universală a uzinelor „Gheorghe Dimitrov”. În prima decadă a lunii aprilie și-a depășit norma cu 146 la sută.

Traducerea în viață a măreței învățături leniniste cu privire la alianța dintre clasa muncitoare și țărănime

GH. GHEORGHIU-DEJ,

președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine, membru în Biroul Politic al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român

I.

Meșterul uriaș al lui Vladimir Ilci Lenin în fața proletariatului revoluționar și a întregii omeniri constă în elaborarea noului și genialului teorie a revoluției socialiste. În condițiile noi, în perioada stadiului imperialist al capitalismului, când lupta pentru răsturnarea puterii burgheze s-a pus în fața proletariatului ca o sarcină practică nemijlocită, Lenin, a dezvoltat învățătura marxistă cu privire la dictatura proletariatului, a indicat căile cuceririi puterii de către proletariat și ale consolidării ei. Aceasta este elementul esențial al leninismului, temelia întregii învățături leniniste.

Învățătura leninistă cu privire la alianța dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare este o parte constitutivă a teoriei leniniste cu privire la revoluția proletară.

Problema relațiilor dintre proletariat și masele țărânilor muncitoare a preocupat încă pe K. Marx și F. Engels, care au arătat că țărâni „găsesc” în proletariatul urban, care are menirea să răstoarne ordinea burgheză, pe aliatul și pe conducătorul lor firesc.

Pornind de la ideile marilor fondatori ai comunismului științific, Lenin a supus unei profunde analize problema forțelor motrice ale revoluției și a aliaților clasei muncitoare în revoluție. Lenin a fundamentat ideea comunității intereselor esențiale ale proletariatului și masele țărânilor în lupta pentru desființarea jugului moșierilor și capitaliștilor, arătând că alianța muncitorilor și țărânilor, sub conducerea clasei muncitoare, reprezintă cea mai puternică forță revoluționară în starea de răsturnare a dominației claselor exploatare și să înfruntă transformarea revoluționară a societății.

Definind căile de rezolvare a problemei relațiilor dintre clasa muncitoare și țărănime și a problemei țărânești în genere, în condițiile Rusiei, Lenin sublinia că sarcina pe care o rezolvă comunistii ruși va sta în fața tuturor partidelor revoluționare ale clasei muncitoare în lupta pentru desființarea și înfruntarea noului socializării. „Pentru această societate — spunea Lenin — ajutam noi să se elaboreze formule alianței între muncitori și țărani... Vom rezolva această sarcină și alianța muncitorilor și țărânilor o vom face prin forță, întrucât nici o forță din lume nu o va distruge.”

Dezvoltând marxismul, Lenin a elaborat sub toate aspectele problema relațiilor dintre proletariat și țărănime în diferite faze ale luptei revoluționare. În anul în care Lenin își începe activitatea teoretică și practică, în mișcarea muncitorească din Occident domina reformismul; dușmanii marxismului revoluționar răspundeau teoriei false cu privire la „caracterul reacționar” al țărânilor. Lenin a zdrobit și a epulberat aceste teorii antiștiințifice, care încercau să demobilizeze proletariatul, să-l împiedice de a-și îndeplini izvoarele sa misluie eliberatoare, să izoleze țărâna de aliații și conducătorii ei — clasa muncitoare, și să facă țărâna să se tragă la ramona burgheză. Lenin a demonstrat că țărâna este aliatul firesc al proletariatului în lupta pentru răsturnarea țarismului și înfruntarea revoluției burghezodemocratice, care era atunci la ordinea zilei în Rusia.

Lenin a formulat geniala teză că proletariatul îl revine sarcina istorică de a duce până la capăt revoluția burghezodemocratică, alături de masa țărânilor, iar apoi, de a săvârși revoluția socialistă, alăturându-se masa elementelor semiprotetare ale populației, cu alte cuvinte, masa țărânilor muncitoare exploatare. Călușându-se de această teză leninistă, Partidul bolșevic a cucerit de partea proletariatului masele principale ale țărânilor și a organizat victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Aceasta a fost un triumf istoric al ideilor leniniste cu privire la alianța clasei muncitoare cu țărâna muncitoare.

După victoria revoluției socialiste și instaurarea dictaturii proletariatului, Lenin a arătat că întărirea continuă a alianței dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare este una dintre cele mai de seamă sarcini ale întregii politici a partidului. Întărirea alianței proletariatului cu țărâna, în care proletariatul îl sînt asigurate rolul conducător și puterea de stat, a fost considerată de Lenin drept principiu suprem al dictaturii proletariatului.

După terminarea războiului civil și zdrobirea intervenției imperialiste, problema laturii economice a alianței dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare a căpătat o deosebită însemnătate. Lenin a elaborat în această perioadă noua politică economică în vederea stabilirii legăturilor economice dintre oraș

și sat, dintre industria socialistă și masa micilor producători agricoli, a înlăturării elementelor capitaliste și construirii economiei socialiste. Experiența țării de democrație populară confirmă marea însemnătate internațională a noii politici economice leniniste. Această experiență a arătat că noua politică economică reprezintă o etapă indispensabilă a dezvoltării pentru orice țară în care proletariatul a cucerit puterea.

Noua sarcină istorică, care se pune în fața P.C.U.S., era atragerea țărânilor pe făgașul construirii socialismului.

Partidul Comunist al Uniunii Sovietice a rezolvat și această sarcină grandioasă, P.C.U.S. a arătat comunistilor din toate țările drumul consolidării alianței cu țărâna muncitoare în condițiile construirii socialismului, drumul atragerii ei la o participare activă în făurirea orândurii socialiste.

Drumul acesta este cel indicat de Lenin în celebrul său „plan cooperatist”. Lenin a arătat — iar practica a demonstrat pe de-a întregul justele teze sale geniale — că în condițiile când statul proletar deține pozițiile de comandă în economia națională, când puterea de stat este în mâinile proletariatului, aliat cu milioanele de țărani muncitori și având rolul conducător în această alianță, există toate elementele necesare pentru construirea societății socialiste.

Pentru a obține victoria în opera de transformare socialistă a satului pe baza cooperării micilor producători, era necesară dezvoltarea marilor industrii. „Fără acest lucru — arăta Lenin — nici vorbă nu poate fi de o temelle cu adevărat socialistă a vieții noastre economice.”

Cît de actual sună și astăzi aceste cuvinte spuse de Lenin la X-a Conferință a P.C. (b) din Rusia în mai 1921! Criticînd părerea unora care puneau la îndoială teza despre rolul hotărâtor al industriei grele, Lenin întreba cum de a putut cineva măcar să se gîndească că această sarcină fundamentală, principală, fără de care este imposibilă crearea bazei materiale de producție a socialismului, ar putea trece pe al doilea plan.

Planul cooperatist al lui Lenin a devenit călăuză Partidului Comunist al Uniunii Sovietice în opera de întărirea a alianței dintre muncitori și țărani și de atragere a țărânilor la construirea socialismului.

După moartea lui Lenin, Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, sub conducerea Comitetului Central, în frunte cu marele continuator al operei lui Lenin, Iosif Vissarionovici Stalin, a apărut învățătura leninistă în lupta împotriva dușmanilor înverșunați ai socialismului — troțkiștii și buharinștii — care urmăreau să submineze alianța revoluționară dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare în vederea restaurării capitalismului.

Zdrobind pe dușmanii socialismului, epulberînd toate denaturările învățăturii marxist-leniniste, Partidul Comunist și Guvernul sovietic au transformat Uniunea Sovietică într-o mare putere industrială cu o industrie grea gigantică, făurind baza trinitică tehnico-materială a transformării socialiste a agriculturii și a dezvoltării întregii economii. Pe această bază, Partidul Comunist și Guvernul sovietic au tradus în viață planul leninist de cooperare a țărânilor, înfruntînd colectivizarea, agriculturii.

Uriașul ajutor acordat țărânilor muncitoare de către eroica clasă muncitoare — forța conducătoare a societății sovietice — și îndeosebi ajutorul de producție sub forma stațiilor de mașini și tractoare, înzestrate cu un mare număr de mașini agricole, a transformat alianța dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare într-o prietenie strînsă, de nezdruccinat, temelia unității politice-morale a poporului sovietic.

Colectivizarea agriculturii, înfruntată în U.R.S.S. sub conducerea P.C.U.S., a dus la lichidarea clasei exploatare — chibaburimea — și la victoria socialismului la sate; ea a constituit un eveniment de uriașă însemnătate istorică. După aprecierea lui I. V. Stalin, această transformare revoluționară este egală în urmări cu Revoluția din Octombrie 1917.

Ca rezultat al transformării socialiste a agriculturii, fața satului sovietic s-a schimbat. S-a schimbat și modul de trai al țărânilor, mentalitatea lui. Locul oceanului de mici gospodării țărânești cu unelte lor primitive de muncă și productivitatea lor scăzută l-a luat marea agricultură socialistă mecanizată, a cărei producție crește în de ne.

În Uniunea Sovietică există astăzi 94.000 de colhozuri, pe ogoarele din U.R.S.S. Începând 1.260.000 de tractoare. Peste 80 la sută din

prîncipalele lucrări agricole din colhozuri sînt mecanizate. În 1952 — 1953 agricultura socialistă a furnizat de 4 ori mai multe cereale-marfă, de 2 ori mai multă carne-marfă decît în 1926—1927. Numai într-un singur an (1954), veniturile țărânilor colhoznici au crescut cu 24 de miliarde de ruble.

În prezent, Partidul Comunist al Uniunii Sovietice și Statul sovietic organizează un nou și uriaș avînt al tuturor ramurilor agriculturii.

Rezultatele obținute demonstrează că marea sarcină pusă în fața poporului sovietic de Partidul Comunist și Guvernul sovietic de a face, pe baza creșterii continue a industriei socialiste, și îndeosebi a industriei grele, o abundență de produse agricole, va fi îndeplinită cu succes, realizîndu-se astfel un mare pas înainte pe drumul construirii comunismului în Uniunea Sovietică.

II.

Perioada postbelică a fost marcată prin noi victorii istorice ale leninismului. Din sistemul imperialist s-au desprins un șir întreg de țări ale Europei și Asiei, care au pășit pe drumul construirii socialismului. Sub conducerea partidelor lor marxist-leniniste, popoarele acestor țări traduc în viață învățătura leninistă cu privire la alianța dintre proletariat și țărâna muncitoare, cu privire la rolul conducător al proletariatului în această alianță, cu privire la rolul partidului clasei muncitoare ca organizator al acestei alianțe și ca forță conducătoare a întregii societăți. Leninismul este temelia științifică a politicii Partidelor comuniste și muncitorești, și le învață să se călăuzească în activitatea lor de cunoașterea legilor obiective de dezvoltare a societății și să pună în mișcare acele forțe sociale care să poată înfrunți prefăcerea revoluționară a societății. După cum a arătat N. S. Hrușciov, experiența extrem de bogată a construcției socialiste în U.R.S.S. experiența construirii bazelor socialismului în țările de democrație populară „demonstrează în mod convingător că victoria noului orînduiri sociale este posibilă numai ca rezultat al alianței trinitice dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare a societății”.

Unul dintre cele mai de seamă evenimente ale istoriei contemporane este revoluția populară din China. Marele popor chinez de 600.000.000, condus de Partidul Comunist, înfruntesc profunde transformări sociale în țara sa. În China s-a efectuat reforma agrară, care a dat țărânilor aproape 50.000.000 ha. de pămînt, se înfruntesc industriaizarea țării, se dezvoltă cooperarea de producție agricolă.

Aplicînd în mod creator teoria marxist-leninistă în condițiile Chinei, combătînd orice manifestare de dogmatism și înfruntesc în permanență de particularitățile social-economice ale țării în fiecare etapă a dezvoltării ei istorice, Partidul Comunist Chinez consolidează necontenit alianța dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare. Masele țărânești din China urmează cu încredere proletariatului pe drumul construcției socialiste. Exemplul Chinei și a celorlalte țări de democrație populară a confirmat din nou toată falsitatea „teoriei” reformiștilor, care chemau proletariatul din țările cu populație țărânească precumpănitoare să aștepte pînă ce muncitorii vor deveni majoritatea populației și abia după aceea să treacă la înfruntesc transformării socialiste a societății. Exemplul acestor țări demonstrează că rolul proletariatului în societate este cu mult mai mare decît partea pe care o reprezintă numericeste în masa populației.

Succesele raportate pe tărîmul construirii socialismului în Republica Populară Chineză, Cehoslovacia, Polonia, România, Ungaria, Bulgaria, Albania sînt mărturie vii ale unei continue consolidări a alianței dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare — temelia regimului democrat-popular.

III.

Partidul Comunist Român, de la înființarea sa, a avut drept călăuză învățătura leninistă cu privire la făurirea și consolidarea alianței dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare.

După eliberarea țării de sub jugul fascist și răsturnarea dictaturii fasciste, clasa muncitoare din România, în lupta pentru înfruntesc reformei agrare, a fărînit o strînsă alianță cu cele mai largi mase ale țărânilor muncitoare ea avînd rolul conducător în această alianță.

Călușîndu-se de planul leninist de construire a socialismului, parti-

dul nostru a pus în centrul politicii sale făurirea unei industrii grele proprii dezvoltate, și îndeosebi a industriei constructoare de mașini. Clasa muncitoare și toți oamenii muncii din țara noastră se mîndresc pe drept cuvînt de realizările mari obținute în domeniul industrializării socialiste și electricității. Plenara Comitetului Central care a avut loc în martie 1949 a adoptat o hotărîre cu privire la sarcinile partidului în lupta pentru întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare și transformarea socialistă a agriculturii. Pe baza acestei hotărîri, partidul a creat stațiunile de stat de mașini și tractoare, precum și centrele de închiriere de mașini agricole și a inițiat gruparea izolată a țărânilor muncitori în cooperative agricole de producție — gospodării agricole colective și întovărășiri de lucru în comun a pămîntului.

Dacă la sfîrșitul anului 1953 noi aveam 4.030 de gospodării colective și întovărășiri agricole, în primul trimestru al anului 1955 numărul lor era de peste 5.000. Ele unesc peste 320.000 de familii de țărani. În afară de aceasta în ultimul timp au fost create peste 1.500 de asociații pentru cultură tehnică.

Cele 220 de S.M.T.-uri existente în prezent dispun de un număr de aproape 15.500 de tractoare (în unități de 15 cai-putere) la care trebuie adăugate cele 7.500 de tractoare ale gospodăriilor de stat. Aceasta înseamnă că în țara noastră există baza tehnico-materială necesară unei continue dezvoltări și întăriri a sectorului socialist al agriculturii.

Un rol însemnat în întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare au avut hotărîrile luate în ultimii 2 ani de partid și guvern în vederea lichidării rămînelor în urmă a agriculturii și a asigurării unui nou avînt al producției agricole. Analiza politicii economice a statului democrat-popular făcută de Comitetul Central al partidului nostru la Plenara din august 1953 a scos la iveală unele disproporții ce s-au creat în economia noastră, și în primul rînd rămînele în urmă a agriculturii față de dezvoltarea industriei, față de creșterea populației în genere și a populației orășenești îndeosebi, față de creșterea necesităților oamenilor muncii de la orașe și sate.

Partidul și guvernul nostru, bazîndu-se pe cerințele legii dezvoltării proporționale a economiei naționale, au redus volumul global al investițiilor, care depășise prevederile planului cincinal, au sporit investițiile elocace ramurilor rămase în urmă — agricultura și industria producătoare de bunuri de larg consum.

Totodată, hotărînd ridicarea ramurilor rămase în urmă ale economiei naționale, Plenara Comitetului Central a subliniat din nou că industria grea constituie temelia temelii dezvoltării întregii economii naționale și construirii socialismului.

În 1954, volumul global al producției industriale a crescut cu 6,6 la sută față de 1953, volumul producției mijloacelor de producție — cu 3,9 la sută, al producției bunurilor de larg consum — cu 10,5 la sută.

Dacă luăm însă cifrele de ansamblu pe primii 4 ani al planului cincinal, obținem următorul tablou: volumul global al producției industriei socialiste a fost în 1954, față de 1950, de 192,6 la sută, și anume al producției industriei mijloacelor de producție — 201,4 la sută, al producției industriei bunurilor de consum — 182,1 la sută.

Partidul nostru este hotărît și pe viitor să asigure dezvoltarea cu precădere a industriei mijloacelor de producție ca singura cale pentru făurirea bazei trinitice a dezvoltării celorlalte ramuri ale economiei și a ridicării buniei stări a poporului.

Pentru a asigura avîntul economiei noastre naționale și îmbunătățirea condițiilor de viață materiale și culturale ale oamenilor muncii este necesară lichidarea deficiențelor pe care le mai avem în domeniul luptei pentru ridicarea productivității muncii și reducere prețului de cost al producției. Rîtmul de creștere a productivității muncii este nesatisfăcător. El rămîne în urma rîtmului de creștere a câștigului mediu al muncitorilor și funcționarilor. Sarcinile de plan în ce privește scăderea prețului de cost al producției n-au fost îndeplinite în întregime în 1954 de ministerele Industriei Metalurgice, Ușoare, a Lemnului, iar la unele întreprinderi ale acestor ministere, prețul de cost al producției a crescut chiar. Folosind mai bine tot utilajul de care dispune industria noastră, ridicînd calitatea muncitorilor, putem să obținem o creștere considerabilă a productivității muncii. Trebuie să concentrăm toate eforturile noastre pentru a asigura un rîtm de creștere a productivității muncii, superior rîtmului de creștere a câștigului mediu și stricta îndeplinire a sarcinilor de plan în ce privește scăderea prețului de cost.

Sprînjîndu-se pe succesele obținute în domeniul dezvoltării industriei grele, luînd toate măsurile pentru a asigura dezvoltarea continuă, cu precădere a acestei ramuri hotărîtoare a economiei naționale, partidul și guvernul nostru vor continua să acorde toată atenția sarcinii lichidării rămînelor în urmă a agriculturii și sporirii producției agricole-marfă pentru satisfacerea într-o măsură tot mai mare a nevoilor de produse alimentare ale populației și a necesităților de materie primă ale industriei.

Țărâna muncitoare a primit cu mare însuflețire sarcina stabilită la recenta consfătuire a frunțășilor în producția agricolă din țara noastră în ceea ce privește sporirea producției agricole, realizarea unei recolte de cereale de 10 milioane de tone.

Ținînd seamă de faptul că în prezent partea cea mai mare a producției agricole-marfă este furnizată de țărâni individuali, partidul nostru aplică fără abatere linia de ajutorare a țărânilor individuali în vederea ridicării productivității gospodăriei ei, a sporirii producției, a ridicării nivelului ei de viață.

Trebuie să folosim toate rezervele de sporire a producției agricole pe care le au micile gospodării țărânești. Dar cu tot sprînjînul pe care îl acordă statul și clasa muncitoare țărânului cu gospodărie individuală, rezultatele pe care le dă mica gospodărie țărânească nu pot fi comparate cu cele ale marilor gospodării socialiste mecanizate.

I. V. Stalin a arătat că mica gospodărie țărânească, în cea mai mare parte a ei, nu numai că nu realizează o reproducție largită an de an, dimpotrivă, nu are decît rar posibilitatea de a realiza măcar o reproducție simplă. Acest fapt înfruntesc cu o deosebită țărle teza leninistă că este imposibil ca puterea oamenilor muncii și construirea socialismului să se bazeze un timp îndelungat pe două temelii diferite — pe industria socialistă și pe agricultura bazată pe mica producție de mărfuri.

Singura cale de a rezolva pe deplin problema unei creșteri a producției agricole-marfă, care să asigure o abundență a bunurilor de consum pentru oamenii muncii și un nivel înalt al bunăstării țărânilor muncitoare, este calea transformării socialiste a agriculturii. De aceea, continuînd politica de cointerese materiale a țărânilor individuali în dezvoltarea producției agricole, partidul și guvernul trebuie să acorde cea mai mare atenție dezvoltării și întăririi sectorului socialist al agriculturii.

În această privință organizațiile noastre de partid și sfaturile noastre populare nu sînt docamdată la înlășimea sarcinilor lor. Multe organizații de partid, lăsînd lucrurile să meargă de la sine, nu sîmbînă lupta pentru sporirea producției agricole cu munca permanentă politico-organizatorică pentru a convinge pe țărâni muncitori să pășească pe baza liberului consimțămînt pe calea transformării socialiste a agriculturii. Îndatorirea organizațiilor noastre de partid este de a lichida cu hotărîre aceste lipsuri serioase, ținînd minte totodată că întreaga activitate de transformare socialistă a agriculturii trebuie să se desfășoare pe baza strictei respectări a principiului liberului consimțămînt și să ducă la o și mai mare întărire a alianței dintre clasa muncitoare și țărâni muncitori.

Unul din factorii hotărîtor în opera de transformare socialistă a agriculturii constă, paralel cu înființarea de noi gospodării colective, în întărirea economico-organizatorică a gospodăriilor colective existente. Se pot obține rezultate prețioase dacă, vom aduce gospodăriile colective rămase în urmă la nivelul numeroselor gospodării colective care constituie un model în ce privește organizarea muncii și care au obținut succese în sporirea producției și creșterea veniturilor membrilor lor.

Intovărășirile agricole, așa cum demonstrează experiența unui șir de regiuni ale țării noastre, au perspective de extindere deosebit de mari. Fiind o formă a cooperăției de producție agricolă mai simplă și mai ușor accesibilă masei de țărani individuali, întovărășirea agricolă este chemată să joace un rol important în înfruntesc aceluși îndelungat șir de treceri treptate spre marea agricultură socialistă mecanizată, a cărei necesitate a arătat-o Lenin. Acolo unde țărâni întovărășii se vor convinge, pe baza propriei lor experiențe, de avantajele formei superioare a cooperăției de producție agricolă — gospodăria colectivă — acolo întovărășirea se va putea transforma cu timpul în gospodărie agricolă colectivă.

Este necesar totodată să se dea o mare atenție formelor celor mai elementare ale cooperării în muncă a țărânilor muncitori, forme care au fost la noi neglijate vreme îndelungată, cum sînt asociațiile de producători ai plantelor tehnice, grupele de înfruntesc etc.

Schimbul de mărfuri între oraș și sat are o deosebită importanță în consolidarea bazei materiale a alianței dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare. Un mare rol în dezvoltarea schimbului de mărfuri și e-

ducarea țărânilor în spiritul colectivismului îl are cooperarea de consum, care s-a transformat într-o largă organizație de masă. În urma succesorilor obținute în 1954 în sporirea producției agricole și în îndeplinirea de către țărâna muncitoare a îndatoririlor ei patriotice față de stat, cît și în urma desființării aprovizionării populației pe bază de cartele și trecerii la comerțul desfășurat, pe plața noastră se manifestă fenomene pozitive. Desființarea cartelelor a stimulat creșterea producției agricole. Au crescut cantitățile de produse agricole aduse pe piață de către țărâni muncitori. S-a îmbunătățit simțitor aprovizionarea orașelor cu produse agroalimentare. Prețurile de piață ale unui număr de produse alimentare importante au scăzut față de perioada dinainte de desființarea cartelelor. Comerțul nostru socialist, și îndeosebi cooperarea de consum, trebuie să-și aperească necontenit rolul în valorificarea produselor agricole și în îmbunătățirea aprovizionării țărânilor muncitoare. Creșterea continuă a volumului de mărfuri pe la dispoziția cooperăției de consum de către stat îl oferă largi posibilități. Ajunge să menționăm că volumul mărfurilor distribuite de cooperative la sate a crescut în decursul celor 4 ani al cincinalului cu 74,8 la sută, iar la unele mărfuri importante — textile, încălțăminte, materiale de construcție — creșterea este de 2—2,5 ori.

Procesul de creare a noului orînduiri, și îndeosebi un proces atât de complex cum este reorganizarea pe temelii noi, socialiste a unei agriculturii bazate pe mica proprietate țărânițată, decurge în condițiile unei lupte de clasă înverșunată.

La baza politicii partidului nostru stă geniala lozincă a lui Lenin: sprînjîne-te pe sîrac, făurește o alianță strînsă cu mijlocașul, nu înceta nici o clipă lupta împotriva chibaburimii. Împotriva oricărui denaturări a politicii partidului nostru exprimate în această lozincă trebuie dusă o luptă hotărîtă.

Statul democrat-popular aplică în mod consecvent politica de îngrădire a elementelor capitaliste de la sate. Ca efect al acestei politici, puterea economică a chibaburilor și, odată cu aceasta, influența lor politică au scăzut simțitor. Combătînd orice tendință de a trîlocu politica de îngrădire a chibaburilor printr-o politică de deschaburire, necorespunzătoare cu etapa actuală a construirii socialismului, statul democrat-popular duce și va duce și pe viitor politica de îngrădire a chibaburilor și a altor elemente capitaliste de la sate. Unii dintre activiștii noștri de partid și de stat uită de lupta de clasă la sate, nu văd aspectele ei concrete. Pe măsura înălțării noastre pe calea socialismului, împotriva dușmanului devine tot mai înverșunată, iar metodele lui de luptă — tot mai periculoase. Mica producție de mărfuri generează și nu poate să nu genereze continuu capitalism. Acest proces se manifestă în satele noastre în diferite feluri: forme ascunse ale arăndei, ale lucrului în parte, interpunerea elementelor capitaliste speculative între micul producător și piață și alte forme de exploatare a țărânilor muncitori și de stăbire a intereselor lor economice.

De asemenea, nu ne este permis să uităm de eforturile disperate ale cercurilor imperialiste de a activa lupta dușmanului de clasă împotriva regimului democrat-popular, de a zdruccina alianța dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare.

Organizațiile noastre de partid, Sfaturile noastre populare, organizațiile de masă sînt datorate să se preocupe permanent de ridicarea vigilenței oamenilor muncii de la oraș și sate, să muncescă pentru a duce pînă la capăt opera de izolare politică a chibaburului, întărind astfel alianța dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare în scopul construirii socialismului.

★

Succesele mărețe obținute de Uniunea Sovietică datorită alianței și prieteniei dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare, succesele țărânilor de democrație populară, care au la bază alianța, care se consolidează continuu, dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare, constituie un factor de seamă al forței lagărului păcii, democrației și socialismului. Aceste succese demonstrează în chip strălucit superioritatea covârșitoare a agriculturii socialiste asupra agriculturii capitaliste.

Succesorii țărânilor din lagărul socialist în domeniul dezvoltării agriculturii și al ridicării nivelului de trai al țărânilor muncitoare li se contrapune situația agriculturii din țările capitaliste. Această agricultură este măcinată de contradicțiile de neîmpacă ale capitalismului. În lumea capitalistă, pe de o parte, foamea a devenit un fenomen permanent, lovește țări întregi, regiuni întinse. Pe de altă parte, are loc barbara distrugere a unor cantități

La lucru

pe loturile individuale

O dimineață de aprilie cu cer senin. Razele calde ale soarelui primăvarațic luminează puternic întreaga cameră.

Frumoasă zi, îmi spuse toa, Ioan Lazchi, președintele comitetului de întreținere al Fabricii de zahăr din Arad.

Toa, Lazchi e om înalt, ochii și cu simțurile cărușe. Ochii îi strălucesc puternic atunci când pe fața sa poți observa că-l stăpânește o bucurie.

De acest lucru m-am conștientizat mai bine în momentul când, zimbând, îmi spusese să privesc câteva fotografii pe care le-a scos din sertarul biroului.

La început nu pricepeam ce legătură au fotografiile cu ceea ce voiam să aflu de la el. Văzându-mi nedumerirea îmi spuse:

— Iată, aceștia sînt tovarășii care au obținut cele mai mari recolte de pe loturile individuale. Ei au fost fotografiți în toamna anului 1954, înainte de recoltare, chiar în micile lor grădini de zarzavac.

Acesta-l tovarășul Arcadie Păterji. El a recoltat peste 350 kg. cartofi, 80 kg. de fasole verde, 100 kg. de rădăcinoase, 20 kg. de ceapă. Asemenea lui toa, Suzana Nagy a obținut cea mai mare producție de roșii.

In urma rezultatelor obținute în cursul anului 1954, unii cultivatori de loturi din fabrica noastră au primit diplome de fruntași, iar fabrica acestor stegulețe.

Lutându-l în mîna toa, Lazchi ați pe stegulețele cuvintele: „Comisie fruntașă de grădinarit pe anul 1954”.

Orele 16. Un vînt călduț suflă tot mai puternic. Pe cîmpia, nemișcată, „Mureșul” era un furnicar de oameni. Erau muncitorii ai Fabricii de zahăr veniți să lucreze pe loturile lor.

Peste 2.500 kg. de superfosfat a fost împrăștiat pe loturile noastre — spuse un muncitor.

După ce am făcut cunoștință, am aflat că se numește Emeric Barot.

Aceasta-l soția mea — arătîndu-mi o femeie de statură înaltă, plină de viață. Astăzi și miine vrem să punem semințele. Cred că iar îi voi întrece pe toa, Iosif Kmecl.

— Și în acest an vrei să mă întreci? — se amestecă în vorbă toa, Kmecl. Totuși, cred că-și va fi destul de greu, deoarece mă voi strădui să obțin rezultate mai bune.

— Dar, cartofii îi ai ierovizați? — întrebă toa, Barot.

— Da, la fel ca și dumneata. Așa că pînă acum sîntem egali.

Toa, Păterji de-abia așteaptă să vină timpul bun pentru sădirea roșiilor.

Vreau ca în acest an — a spus el — să culeg roșii multe și frumoase așa cum a cules, de exemplu, tovarășă Suzana Nagy.

Zile de întrecere la carierele de piatră

La cariera de piatră, „Șoimcoșul”, lucrul este în toi. Muncitorii sfărîmă stîncile cu ajutorul dinamitei, sparg piatra cu ciocanul, o transportă cu vagoanele în depozite, iar de aici o încarcă în vagoane.

La sectorul III al carierei noi, se fac pregătiri pentru exploziile ce vor avea loc curînd. Un muncitor cășărat sus pe stînci face găuri adînci cu ciocanul cu aer comprimat. Artificierul, un om înalt, strigă cit îl ține gura:

— Afară, afară, afară! Oamenii fug în toate părțile și din ascunzișuri nu li se văd decât capetele. Artificierul strigă din nou:

— Dă-i loc. Fumul începe să se înalțe în sus spre dealurile stîncoase. Deodată bubuiturile puternice sparg linșlea. Bum, bum, bum, — bubuiturile se aud de nouă ori una după alta. Se zguduie întreaga vale. Stînci mari de piatră, amestecate cu praf și fum sar în aer.

S-a terminat — strigă o fată ce se ascunde ceva mai departe. Dar nimeni nu părăsește adăpostul pînă cînd artificierul nu strigă din nou: — gata, gata!

Muncitorii se îndreaptă din nou la locurile lor de muncă: la spart piatră, la încărcat, transportat, la făcut grămăzi. Explozia le-a pus la îndemînă o nouă cantitate de „materie primă”.

Dumitru Nădășan îl e băiat tînr și energic. Tatăl lui Teodor Nădășan și mama lui Maria, lucrează la cariera din 1950. Cînd Dumitru termină milităria, tatăl său l-a îndrumat să lucreze la cariera.

— Bine tată, am să merg — zicea el. Au trecut însă vreo cîteva zile fără ca Dumitru să înceapă lucrul. Într-o bună zi tatăl i-a spus hotărît:

— Măi Dumitru, cît ai de gînd să mai stai așa fără să lucrezi nimic. Viro de lucrează cu noi la cariera.

Toată noaptea s-a frîmîntat Dumitru ce să facă, și undă ar fi mai bine să lucreze, la pădure unde mai lucrease sau la cariera? Pînă în cele din urmă se hotărî să meargă la cariera.

Primele zile a dus-o greu. Nu era obișnuit cu o astfel de muncă. Tatăl îl încuraja mereu, ba chiar îl ajuta în muncă. Cîteodată mai strîga la el să nu stea lîngă „frontul” pentru că ar putea să pice vreo piatră mai mare de sus să-l lovească. Curînd Dumitru a îndrăgit meseria de spărgător de piatră și lucrul nu i se părea greu.

Cînd am intrat în sectorul II, l-am găsit lucrînd alături de mamă-sa. Sfărîma piatră și apoi o arunca în vagonet. Mi-a vorbit mult despre munca din cariera de piatră, despre succesele lui și despre unele greutăți ce le mai întîmpină. De cînd a fost primit candidatul de partid și-a luat angajamentul să muncească tot mai mult și mai bine. În fiecare lună scoate zece de vagoane de piatră brută și mărunț. În luna martie și-a depășit planul de producție cu 78 la sută. În cîntea zilei de 1 Mai, și-a luat angajamentul să dea peste plan 7 tone piatră spartă și 12 tone piatră brută. Pînă în ziua de 13 aprilie a realizat 65 la sută din angajamentul luat.

Ceva mai departe se aude huruitul unui concosor. Un muncitor descarcă la gura concosorului dintr-un vagonet. Concosorul înghite piatră cu lăcomie, sfărîmînd-o în mii de bucăți.

La cîțiva kilometri peste dealuri se află cariera Radna. Și aici se muncеște cu elan. Au mai rămas numai cîteva ore de muncă și oamenii dau zor să-și depășească planul de producție așa cum s-au angajat. Toți sînt în întrecere.

Într-o parte a carierei lucrează muncitorul Gheorghe Albu. Deși își depășise norma în ziua aceea, el nu se mulțumise cu atât, voia să facă mai mult, să cîștige întrecerea cu Alexandru Pascu. Ciocanul mi-nuit de el cu dibăcie lovește cu sete în piatră tare care se sparge în bucăți.

A doua zi, Albu s-a dus la biroul carierei să ale ale a îndeplinit din plan pînă în ziua de 13 aprilie. Cînd a auzit că a realizat 65 la sută și Pascu 75 la sută, nu i-a convenit, ba i s-a părut că n-a înțeles bine și a mai întrebă o dată.

— Trebuie să mă pun mai serios pe treabă, altfel rămîn în urmă.

Vom vedea noi pînă la urmă care va cîștiga întrecerea — își zise. Eu unul nu mă las...

A mai trecut o zi de muncă. O zi de voi realizați în întrecerea socialistă, desfășurată în cîntea zilei de 1 Mai. Ambele cariere au lucrat la data de 1 aprilie în contul zilei de 5 mai 1955, luînd în considerație planul de producție fixat pe acest an. La aceasta a contribuit întrecerea însușeșită în care s-au avîntat muncitorii pietrari. Ei sînt hotărîți ca în cîntea zilei de 1 Mai să-și realizeze cu cîntea toate angajamentele luate, dînd tot mai multă piatră peste plan.

E. DREPTU

Lucrări de folos obștesc prin autoimpunere

Peste 500 de locuitori din comuna Tomnatic, raionul Sînicolaul Mare au votat autoimpunerea pe anul 1955.

În adunarea generală ținută cu acest prilej, țărani muncitori din comună au primit cu bucurie propunerea ca în anul acesta să se mărească și să se repare căminul cultural din comună, să se repare podetele deteriorate și să se planteze pomi fructiferi pe marginea drumului — de 1300 m. — construit prin autoimpunere.

Petre Udrescu, coresp.

Zilele trecute, la Semlac, a avut loc o adunare populară pentru votarea autoimpunerii pe anul 1955.

Punctul care a interesat mai mult pe locuitorii comunei a fost programul de măsuri care prevăd înfăptuirea mai multor lucrări de interes obștesc ce se vor realiza din autoimpunere în acest an: repararea drumurilor principale, îngrijirea parcului comunal, extinderea rețelei electrice și amenajarea unei săli de cinematograf la căminul cultural.

Ioana Gheorghian, coresp.

Agitatori fruntași



In gospodăria agricolă colectivă „Victoria” din Lenauheim, raionul Sînicolaul Mare, agitatorii desfășoară o susținută muncă de lamurire pentru mobilizarea colectivităților în vederea obținerii unei recolte bogate.

IN CLISEU: agitatorii Ioan Babuș (stînga) și Ioan Tudosan.

Stiri culturale din Șebîș

Abonații bibliotecii

Biblioteca sătească din Șebîș are numeroși abonați. Aceștia citeșc tot felul de cărți, începînd cu cele de literatură și terminînd cu cărțile de tehnică agricolă.

Cititorii fruntași sînt școlarii Benel Brichita, Simion Voian, Ștefan Dionșor și Iosif Kozac. Pe cartoteca pionierului Iosif Kozac sînt înregistrate pînă acum 48 titluri de cărți. Și el are doar 11 ani! Nu se lasă mai puțin nici vrîstnicii. Țărani muncitori Ștefan Paiko, muncitorii Francisc Moș, Gherman Deliman, citeșc cu preferință cărți cu subiecte apropiate de activitatea lor.

În prezent, biblioteca dispune de un număr de peste 3.000 volume. La sfîrșitul anului trecut, poetul Mihai Beniuc a trimis bibliotecii din Șebîș — satul său natal — 167 exemplare de cărți în limba romînă și maghiară. Cărți (în număr de 156) pentru bibliotecă, a cumpărat și cooperativa sătească.

Prietenii clubului

Clubul colectivului sportiv „Avîntul” din Șebîș este locul preferat al multor muncitori, țărani muncitori și intelectuali pentru a-și petrece timpul liber. Ei pot juca aici șah, tenis de masă. Au la dispoziție un stand cu ultimele reviste și ziare, o bibliotecă, și un aparat de radio.

Printre cei mai apropiați prieteni ai clubului se află Ioan Vozar, Teodor Covaci, Nicolae Molnar, Ioan Corin, Andrei Horváth, Ioan Balas și alții.

MUNTEANU I. VITALIE

CONCERTE

Filarmonica de stat Arad, orchestra simfonică, prezintă astăzi, orele 20, în sala mică a Palatului cultural, al IV-lea concert de muzică de cameră din stagiunea 1954-1955.

IN program: Telemann: Quartet pentru flaut, oboi, violînă și bas cîfrat; Melchior Franck, Giovanni Gastoldi, Hans Leo Hüssler, Thomas Morley: patru madrigale pentru cor de cameră; Henry Purcell: sonată de cameră pentru două violine și bas cîfrat; I. S. Bach: sonata numărul 202 (primăverii) pentru sopran, și orchestra de cameră.

Dirijor: Kurt Mild.

SPORT

Locomotiva Tg. Mureș — Flamura roșie U. T. A. 1:1 (1:1)

TG. MUREȘ. (de la trimisul nostru). Peste 5.000 de spectatori erau prezenți pe stadion cînd arbitrul Toth Alexandru din Oradea a fluturat începutul meciului. Înălțirea a avut loc pe un teren desfundat. Primul adversar al jucătorilor a fost însuși terenul alunecos, greu.

La flutierul arbitrului s-au aliniat următoarele formații: Flamura roșie U.T.A.: Faur—Lupes, Dușan, Szűcs—Jenei, Serfözö—Jurcă, Mercea, Kapás, Pecsovsky, Birău.

Locomotiva Tg. Mureș: Lucaci—Vakares II, Szász Arcadie, Vakares I—Kajlik, Girling—Szász Adalbert, Bociardi, Jözsi, Katona, Pakay.

Flamura roșie începe jocul. Atacurile arădenilor sînt bine concepute; combinațiile, schimburi de locuri se execută perfect. În minutul 3, Jurcă centrează, mingea ajunge la Pecsovsky, care trage puternic. Mingea e însă respinsă de Vakares I. În minutul 6, Dușan trimite mingea în corner, în un atac al lui Jözsi. În minutul 10, Flamura roșie are două ocazii bune de a deschide scorul: Mercea trage frumos, dar Lucaci reține iar Kapás trage slab — de la 16 metri — în brațele portarului. Peste un minut Flamura roșie ia conducerea după schimburi de locuri Birău—Mercea, ulănuș fug pe extremă, centrează, portarul Lucaci plonjează dar nu reușește să rețină mingea și Kapás, care a urmărit atent acțiunea, introduce balonul în plasă (1:0). Același Kapás trage apoi de două ori pe lîngă bară. În minutul 16 Serfözö îl faultează pe Bociardi. Lovitura liberă de la 22 metri, trasă de Szász Arcadie, trece pe lîngă bară. 4 minute mai tîrziu, Girling îl faultează pe Pecsovsky la 25 de metri de la poartă. Lovitura liberă e executată de Pecsovsky. Mingea ajunge la Jurcă și acesta trage alături. În minutul 20 Pecsovsky execută magistral o lovitură liberă de la 23 metri și portarul Lucaci trebuie să facă eforturi deosebite pentru a putea reține mingea. Două lovituri de colț executate apoi în fața porții Flamureroșii, rămîn fără rezultat, iar în minutul 32 Katona execută pe lîngă bară o lovitură liberă. În minutul 36 Serfözö trage, iar Lucaci reține. Minutul 42 aduce egalarea: o învîlmășeală în fața porții lui Faur; Bociardi trimite mingea la Pakay, care de la 6 metri, înscrie plasat (1:1).

După reîncepere, gazdele obțin două cornere: după primul, Katona trage pe deasupra barei, iar al doilea este salvat de Dușan. În minutul 13, Flamura roșie are ocazia bună de a lua conducerea: Vakares II îl faultează pe Jenei, tot Jenei execută lovitura liberă, dar Jurcă aflat în bună poziție este semnălat în ofsaid. Flamura roșie atacă insistent, însă atacurile nu sînt aflu de bine organizate ca în prima repriză.

În minutul 20, Birău are o ocazie favorabilă de a marca, însă ezită. În minutul 25 Pakay centrează și Szász Adalbert trage alături. Peste 4 minute Mercea este surprins în poziția de ofsaid, iar în minutul 30 Lucaci salvează în corner șutul aceluiași jucător. În minutul 34 Pecsovsky este oprit de arbitru în fața porții adverse pentru un henț imaginar.

În ultimul minut al întîlnirii Pecsovsky trage: Vakares I interceptează greșit, fiind pe punctul de a înscrie un gol în propria poartă.

Flamura roșie a jucat bine, măr ales în prima repriză. În a doua repriză, jucătorii ambelor echipe au slăbit alura, obosiți din cauza terenului desfundat.

De la Flamura roșie U.T.A. s-au evidențiat: Faur, Dușan (cel mai bun dintre arădeni), Jurcă și Pecsovsky, iar de la Locomotiva Vakares II, Szász Arcadie, Kajlik și Pakay.

Celelalte întîlniri desfășurate în etapa de duminică a campionatului categoriei A de fotbal s-au terminat cu următoarele rezultate: Progresul F. B. București—Dinamo, Orașul Stalin 3:2; Locomotiva Timișoara—Știința Cluj 1:1; Flacăra Ploiești—Dinamo București 1:1; Minerul Petroșani—Știința Timișoara 1:0; Avîntul Reghin—Locomotiva Constanța 1:1.

După aceste meciuri elasonentul se prezintă astfel: Dinamo București 9 5 4 0 17 5 14; Flacăra Ploiești 8 4 4 0 16 6 12; Progresul Buc. 8 5 2 1 14 8 12; Minerul Petroșani 9 4 3 2 10 8 11; C.C.A. 8 3 3 2 15 7 9; Știința Cluj 8 3 3 2 13 11 9; Locomotiva Tim 8 2 4 2 10 11 8; Dinamo O. Stalin 9 3 2 4 9 14 9; Știința Timișoara 8 3 1 4 12 9 7; Flamura r. UTA 9 2 3 4 10 13 7; Locom. Tg. Mureș 8 2 2 4 10 16 6; Locomotiva Const. 8 1 2 5 4 14 4; Avîntul Reghin 8 0 1 7 7 25 11.

Locomotiva Arad — Locomotiva Cluj 3:3 (3:1)

Pe stadionul Locomotiva din Arad, pe un timp nefavorabil, s-a desfășurat meciul de fotbal dintre Locomotiva Arad—Locomotiva Cluj.

În prima repriză echipa Locomotiva din Arad, jucînd cu însuflețire, a reușit să marcheze trei goluri. În repriza a doua alura arădenilor a încetinit, dînd posibilitate jucătorilor clujeni să egaleze. Primul gol a fost marcat de Tigănuș, iar mai tîrziu Tudoroiu ridică scorul la 2:0. Nu trece mult timp și Frenz de la Locomotiva Cluj reușește să reducă scorul (2:1). Cilan este acela care înscrie cel de al treilea gol pentru echipa sa.

În repriza a doua, Locomotiva Arad a slăbit atacurile, dînd posibilitate jucătorilor de la Locomotiva Cluj să marcheze două goluri prin Oprea și Busch.

Do la echipa Locomotiva Arad s-au evidențiat Tudoroiu, Tigănuș și Popescu, iar de la Locomotiva Cluj, Busch, Oprea și Frenz.

Celelalte meciuri disputate duminică în cadrul categoriei B de fotbal, seria a II-a, s-au terminat cu următoarele rezultate: Progresul Oradea—Flamura roșie Cluj 4:0; Metalul Reșița—Metalul Climpia Turzili 2:0; Flacăra Medias—Progresul Satu Mare 4:1; Minerul Lupeni—Metalul Arad 2:0; Metalul Oradea—Metalul Hunedoara 1:1.

doar două corne: după primul, Katona trage pe deasupra barei, iar al doilea este salvat de Dușan. În minutul 13, Flamura roșie are ocazia bună de a lua conducerea: Vakares II îl faultează pe Jenei, tot Jenei execută lovitura liberă, dar Jurcă aflat în bună poziție este semnălat în ofsaid. Flamura roșie atacă insistent, însă atacurile nu sînt aflu de bine organizate ca în prima repriză.

În minutul 20, Birău are o ocazie favorabilă de a marca, însă ezită. În minutul 25 Pakay centrează și Szász Adalbert trage alături. Peste 4 minute Mercea este surprins în poziția de ofsaid, iar în minutul 30 Lucaci salvează în corner șutul aceluiași jucător. În minutul 34 Pecsovsky este oprit de arbitru în fața porții adverse pentru un henț imaginar.

În ultimul minut al întîlnirii Pecsovsky trage: Vakares I interceptează greșit, fiind pe punctul de a înscrie un gol în propria poartă.

Flamura roșie a jucat bine, măr ales în prima repriză. În a doua repriză, jucătorii ambelor echipe au slăbit alura, obosiți din cauza terenului desfundat.

De la Flamura roșie U.T.A. s-au evidențiat: Faur, Dușan (cel mai bun dintre arădeni), Jurcă și Pecsovsky, iar de la Locomotiva Vakares II, Szász Arcadie, Kajlik și Pakay.

Celelalte întîlniri desfășurate în etapa de duminică a campionatului categoriei A de fotbal s-au terminat cu următoarele rezultate: Progresul F. B. București—Dinamo, Orașul Stalin 3:2; Locomotiva Timișoara—Știința Cluj 1:1; Flacăra Ploiești—Dinamo București 1:1; Minerul Petroșani—Știința Timișoara 1:0; Avîntul Reghin—Locomotiva Constanța 1:1.

După aceste meciuri elasonentul se prezintă astfel: Dinamo București 9 5 4 0 17 5 14; Flacăra Ploiești 8 4 4 0 16 6 12; Progresul Buc. 8 5 2 1 14 8 12; Minerul Petroșani 9 4 3 2 10 8 11; C.C.A. 8 3 3 2 15 7 9; Știința Cluj 8 3 3 2 13 11 9; Locomotiva Tim 8 2 4 2 10 11 8; Dinamo O. Stalin 9 3 2 4 9 14 9; Știința Timișoara 8 3 1 4 12 9 7; Flamura r. UTA 9 2 3 4 10 13 7; Locom. Tg. Mureș 8 2 2 4 10 16 6; Locomotiva Const. 8 1 2 5 4 14 4; Avîntul Reghin 8 0 1 7 7 25 11.

Pe stadionul Locomotiva din Arad, pe un timp nefavorabil, s-a desfășurat meciul de fotbal dintre Locomotiva Arad—Locomotiva Cluj.

În prima repriză echipa Locomotiva din Arad, jucînd cu însuflețire, a reușit să marcheze trei goluri. În repriza a doua alura arădenilor a încetinit, dînd posibilitate jucătorilor clujeni să egaleze. Primul gol a fost marcat de Tigănuș, iar mai tîrziu Tudoroiu ridică scorul la 2:0. Nu trece mult timp și Frenz de la Locomotiva Cluj reușește să reducă scorul (2:1). Cilan este acela care înscrie cel de al treilea gol pentru echipa sa.

În repriza a doua, Locomotiva Arad a slăbit atacurile, dînd posibilitate jucătorilor de la Locomotiva Cluj să marcheze două goluri prin Oprea și Busch.

Do la echipa Locomotiva Arad s-au evidențiat Tudoroiu, Tigănuș și Popescu, iar de la Locomotiva Cluj, Busch, Oprea și Frenz.

Celelalte meciuri disputate duminică în cadrul categoriei B de fotbal, seria a II-a, s-au terminat cu următoarele rezultate: Progresul Oradea—Flamura roșie Cluj 4:0; Metalul Reșița—Metalul Climpia Turzili 2:0; Flacăra Medias—Progresul Satu Mare 4:1; Minerul Lupeni—Metalul Arad 2:0; Metalul Oradea—Metalul Hunedoara 1:1.

Primăvara va învinge

Dacă cineva mai are vreo îndoielă în privința legilor dialecticii, să poftescă pe malul Mureșului, pe bulevard sau în parc; să se uite la cer, la copaci și la iarbă și o să vadă mai limpede și mai grăitor decît în o mie de cărți ce luptă teribilă, nempăcată se duce între ceea ce se descompune, dispare, moare, și între ceea ce prinde rădăcini, apare și naște. Dacă stai și te uiți atent, cu ochii larg deschiși („Vulturul vede mai departe, dar omul vede mai adînc”), ai să vezi că această luptă nu încheiază nici o clipă.

Iarna simțindu-și sfîrșitul, se zbate cu ultimele puteri să-și prelungească existența condamnată pietrii, înfricoșată de apropierea inevitabilă a primăverii, se agață de spițele roșiilor timpului, vrînd să stăvilească înaintarea irezistibilă a Maiului învingător. Pe o bucată de cer albastru, apare un soare cald. Milioane de raze năvălesc pe pămînt cu bucurii și nădejdi. Într-o clipă, iarna pomțește cu mii de nori să acopere această bucată de cer. Pe un copac apar muguri gingași, dar iarna stă noaptea la pîndă ca un hoț de drum mare să-și atace cu înghet și zăpadă. Un fir de iarbă subțire, tremurător, își scoate capul acoperit cu un strop de rouă, iar iarna îngrozită, disperată, îl atacă cu frig și vînt, cu ploaie și noroi. Mamele care au născut astă toamnă, vor să-și scoată copiii la aer, la soare; plugarii care au arat în septembrie și octombrie vor să semene ca să pună pe masa țării o pline mai mare decît altădată; zidarii care înainte de înghet au pus pietre de temelii, vor să ridice zidurile și acoperișul. Dar iarna nu vrea să avem pline,

de Octavian Rappaport

să avem acoperiș, nu vrea să ne bucurăm de copii.

Dar orice ar face iarna în ultima ei agonie, ea nu mai e în stare să oprească izbînda primăverii. În zădar și vîntul, și stropii reci de ploaie, și zăpada Primăvara va învinge. Am văzut cu ochii mei cum a crescut și s-a întărit firul de iarbă ce acum cîteva zile era mic și slab. Zidarul înaltă pereții. Copiii se joacă în parc. Îndrăgostiții se plimbă sub castanii înmuguriți. Plugarii sînt pe cîmp, însămînșînd, dînd bălănt pentru belșugul recoltei viitoare.

Iarna și-a trăit traul. Nu-l nici o scăpare: trebuie să dispară. Primăvara va învinge.

Toți acei care și-au trăit traul sînt înspăimîntați de venirea primăverii; ei tremură întoldeauna cînd se apropie luna mai. În Apus, se înarmează plînă dinții cu mitraliere și baloane cînd apar florile roșii ale matului. Le e frică de flori și de mai.

În timpul războiului am auzit la Oradea niște boieri belgi cîntînd tîlburăși un cîntec: „Să nu fie primăvară, să nu fie mai, să nu fie vară în inimile noastre”. Presimțeau că primăvara le aduce sfîrșitul.

Într-o închisoare din Praga niște cehi simpli l-au adus lui Iulius Fieck o floare găsită afară, pe un dîmb de gunoi. Fieck o mîngia, o săruta, o strîngea la piept. Această floare era steagul viu al vieții care trăiește să înflorească deasupra dimburilor de gunoi. Această floare era însemnul acelor oameni care slunge-rînd și luptînd așteptau sosirea primăverii. Această floare s-a dovedit a fi mai tare decît călăul Bôlim și tot Gestapoul.

În Varșovia era un zid înghă care hitleristii au ucis patrioții polonezi pentru că s-au ridicat în apărarea patriei lor cotropite și pingărite de naziziști. Cetățenii orașului aruncau noaptea aici mii de roze și garoafe și în fiecare dimineață călăii, scoși din minți, se năpusteau cu cizme și baloane asupra florilor și le striveau. Și așa bine că Hitler a încedat și a mistuit toată Varșovia, a dărîmat casele ei, a ucis majoritatea locuitorilor ei, și totuși n-a reușit să învingă aceste flori, florile patrioții polonezi.

Pentru că era mai, soarele ardea și înflorea liliacul... Pentru că primăvara învinge.

Am auzit că oamenii simpli din Washington au depus mii de flori lîngă zidurile închisorii în care erau întemnițați soții Rosenberg.

Poate Julius și Ethel au zărit prin fereastra închisorii aceste flori, mesajul aceluia care se ridică împotriva dușmanilor primăverii. Julius și Ethel au murit cu conștiința liniștită și cu credința fermă că aceste flori vor fi mai tari decît Eisenhower și Dulles, așa cum și florile Varșoviei și ale Pragăi au fost mai puternice decît Hitler.

Pentru că, potrivit legilor naturii, și în America va fi primăvară și nici o bombă atomică din lume nu poate să oprească venirea ei... Pentru că primăvara va învinge.

Poate și Beloiannis s-a gîndit la asta cînd, dus la execuție de către călăii săi, slugile imperialiștilor, a strîns în mîna o garoafă roșie ca singele... steagul primăverii învingătoare.

În camera hotelului unde scriu a-

ceste sfînduri, doarme un inginer agronom. Nu l-am văzut niciodată pînă astăzi seară. Mi-a povestit că a venit de la minister să introducă o nouă experiență pentru stîlpiria buruienilor. 400 buruieni cresc într-o grădina de un hectar; grădinarul trebuie să se aplece de 400 ori pînă la pămînt ca să-și ferească florile. Și a doua sau a treia zi, ele cresc la loc. Dar acum se va stropi grădina cu un preparat care distruge definitiv buruiana.

„Buruienile — spune agronomul — sînt dușmani periculoși. Ele vor să distrugă florile, vor să

Traducerea în viață a măreței învățături leniniste ou privire la alianța dintre clasa muncitoare și țărănimă

(Urmare din pag. II-a)

linense de produse agricole. Exproprierea fermierilor de către monopolurile capitaliste, foamea și șomajul muncitorilor agricoli, crunta exploatare și mizeria neagră a producătorilor agricoli în țările coloniale și dependente — aceasta este soarta țărănimii în lumea capitalistă. Oamenii muncii din țările capitaliste și coloniale se ridică la luptă împotriva exploatarei capitaliste și moșierilor, împotriva jugului imperialist, împotriva pregătirii unui nou război. Pături tot mai largi de

muncitori, țărani și intelectuali din aceste țări se conving că singurul drum de fărâșire a unei vieți de ferice și bună stare este drumul arătat de Lenin.

Sărbătorind a 85-a aniversare a zilei de naștere a lui Vladimir Ilici Lenin, noi sărbătorim totodată victoriile repute de leninism, victoriile care întăresc încrederea noastră în triumful deplin al leninismului în întreaga lume.

Articol apărut în "Pentru pace fraternală, pentru democrație populară" nr. 15 (336).

Telegrama adresată prezidiului conferinței de la Bandung de către K. E. Vorosilov

MOSCOVA, 18 (Agerpres). TASS transmite următoarea telegramă adresată prezidiului conferinței țărilor Asiei și Africii de la Bandung de către K. E. Vorosilov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste:

Salut pe participanții la conferința reprezentanților țărilor Asiei și Africii, care s-a deschis la 18 aprilie.

Le urez muncă rodnică și succes în rezolvarea sarcinilor nobile care stau în fața conferinței.

Ecoul internațional al declarației Ministerului Afacerilor Externe al U.R.S.S. cu privire la securitatea în Orientul apropiat și mijlociu

LONDRA, 18 (Agerpres). TASS anunță:

Prima reacție de la Londra la declarația Ministerului Afacerilor Externe al U.R.S.S. cu privire la securitatea în Orientul apropiat și mijlociu dovedește că anumite cercuri din capitala Angliei sînt neliniștite de influența pe care declarația sus-menționată o poate avea asupra luptei dusă de popoarele coloniale pentru independența lor.

După cum reiese dintr-o informație a agenției Reuter, o deosebită nemulțumire strănește faptul că Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a făcut această declarație în momentul convocării conferinței de la Bandung a țărilor Asiei și Africii. Această declarație, se spune în informația agenției Reuter, sprijină politica tuturor statelor arabe, care se pronunță cu hotărâre împotriva pactului turco-irakian și a celui turco-pakistanez.

PARIS, 18 (Agerpres). TASS anunță:

La 17 aprilie, ziarul a publicat la loc de frunte declarația Ministerului Afacerilor Externe al U.R.S.S. cu privire la securitatea în Orientul apropiat și mijlociu. Ziarul subliniază că guvernul U.R.S.S. const-

În U.R.S.S. operele lui Lenin au fost editate în 81 limbi

MOSCOVA, 18 (Agerpres). TASS anunță:

Între 1917—1955 lucrările lui V. I. Lenin au fost editate în Uniunea Sovietică într-un număr de 6.682 titluri cu un tiraj de 281.570.000 exemplare, dintre care în limba rusă — 2.266 titluri într-un tiraj de 216.383.000 exemplare, iar în limbile altor popoare din U.R.S.S. —

3.559 titluri într-un tiraj de 50.337.000 exemplare.

Lucrările lui V. I. Lenin au fost editate în 81 limbi. Numai lucrarea „Sarcinile uniunii: de tineret” a fost editată în 66 limbi. Cartea „Imperialismul, stadiul cel mai înalt al capitalismului” a fost editată de 189 ori. Lucrarea „Statul și revoluția” a apărut de 173 ori, iar cartea „Ce-i de făcut” de 146 ori.

Deschiderea celui de al III-lea congres al partizanilor păcii din Cehoslovacia

PRAGA, 18. (Agerpres). CETEKA anunță:

La 17 aprilie s-a deschis la Praga cel de al III-lea congres al partizanilor păcii din Cehoslovacia.

La congres participă aproximativ 1.500 delegați din toate colțurile țării, precum și numeroși oaspeți: reprezentanți de seamă ai științei, culturii și artei, fruntași din industrie și agricultură, reprezentanți ai vechii publice din capitala Cehoslovaciei.

Delegații și oaspeții au întâmpinat cu aplauze furtivoase apariția în prezidiul congresului a membrilor Comitetului Central al Partidului Co-

munist din Cehoslovacia și al guvernului cehoslovac, a reprezentanților Consiliului Mondial al Păcii, a delegațiilor Uniunii Sovietice, Poloniei, Franței, Angliei, Germaniei, Danemarcei și ale altor țări.

Congresul a fost deschis de Anezka Hodinova-Spurna, președintele Comitetului cehoslovac al partizanilor păcii.

Prof. J. Hromadka, membru în prezidiul Comitetului cehoslovac al partizanilor păcii, a prezentat o dare de seamă cu privire la activitatea comitetului și la noile sarcini ale mișcării întregului popor pentru pace.

Presa austriacă despre rezultatele tratativelor de la Moscova

VIENA, 18. (Agerpres). — TASS anunță:

Publicarea comunicatului sovieto-austriac a creat o atmosferă de sărbătoare națională. În toată țara s-au arborat steaguri, poporul austriac se bucură sincer de rezultatele obținute. Delegația guvernamentală austriacă care s-a reîntors la Viena de la Moscova, a fost întâmpinată într-o atmosferă festivă.

„În ziua de 15 aprilie întreaga Austrie — se spune în articolul de fond al ziarului „Oesterreichische Volkstimme” — a salutat cu însuflețire rezultatele tratativelor de la Moscova. Cuvîntul „Moscova” era pe buzele tuturor. Poporul austriac a sărbătorit una din cele mai minunate zi-

le de la renașterea republicii. Comunicatul de încheiere a tratativelor la Moscova arată că este de sinceră și de nădejde prietenia dintre Uniunea Sovietică și Austria.”

„Rezultatele tratativelor au întrecut chiar și așteptările celor mai mari optimiști”, scrie ziarul „Das Kleine Volksblatt”, organ al partidului populist austriac. Acesta este un succes considerabil pentru Austria, care este greu de subapreciat. Paralel cu libertatea politică, noi am obținut garanția independenței economice. Dorința manifestată de Uniunea Sovietică de a merge în întîmpinarea aspirațiilor noastre trezește pretutindeni sentimente de recunoștință.”

Declarația lui V. V. Kuznețov cu privire la conferința de la Bandung

MOSCOVA, 18. (Agerpres). — TASS transmite declarația lui V. V. Kuznețov, prim-locuitor al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S. cu privire la conferința țărilor Asiei și Africii de la Bandung.

La 18 aprilie se deschide la Bandung (Indonezia) conferința țărilor Asiei și Africii, la care vor lua parte India, Indonezia, Birmania, Pakistanul, Ceylonul, Afganistanul, Cambodgia, Republica Populară Chineză, Egiptul, Etiopia, Coasta de Aur, Iranul, Irakul, Japonia, Iordania, Laosul, Libanul, Liberia, Libia, Nepalul, Filipinele, Arabia Saudită, Sudanul, Siria, Tailanda, Turcia, Republica Democrată Vietnam, Vietnamul de sud și Yemenul.

Pentru prima dată în istorie, reprezentanții ai 29 țări ale continentelor Asia și Africa, în care trăiește mai mult de jumătate din întreaga omenire, se vor întruni pentru a dezbate împreună probleme avînd o importanță deosebită pentru întărirea păcii și colaborării între popoare.

După cum se știe, primii miniștri ai țărilor inițiatoare ale acestei conferințe — India, Indonezia, Birmania, Pakistanul și Ceylonul — în comunicatul adoptat la conferința de la Bogor, la 29 decembrie 1954, au declarat că conferința de la Bandung își

propune ca sarcină stabilirea unei colaborări prietenești între țările Asiei și Africii, apărarea intereselor lor reciproce și comuna studiere a problemelor economice și culturale care stau în fața țărilor din această parte a globului.

Conferința se va ocupa de asemenea de problemele care prezintă un interes special pentru popoarele Asiei și Africii și anume problemele suveranității naționale, rasismului și colonialismului. Conferința urmează să examineze problema contribuției „pe care ele (țările Asiei și Africii) o pot aduce cauzei consolidării păcii generale și colaborării”.

Convocarea unei conferințe atît de reprezentative a țărilor Asiei și Africii reflectă fără îndoială uriașele schimbări petrecute în ultimul timp în aceste regiuni ale globului și este o mărturie a năzuinței popoarelor din Asia și Africa de a-și lua soarta în propriile lor mâini.

Popoarele Asiei și Africii sînt perfect conștiente de faptul că numai libertatea și independența, pacea și colaborarea le pot asigura condițiile pentru dezvoltarea lor politică, economică și culturală. Cele cinci principii de coexistență pașnică și colaborare, proclamate de primii miniștri ai Indiei, Republicii Populare Chine-

ze, Birmaniei și de alte cîteva state din Asia, constituie o expresie concretă a voinței neștrămutate de pace și independență națională a popoarelor Asiei și Africii. Aceste principii se bucură de un sprijin din ce în ce mai larg al popoarelor chiar din afara granițelor Asiei. Popoarele din Uniunea Sovietică manifestă deplină înțelegere pentru lupta țărilor Asiei și Africii împotriva oricăror norme de dominație colonială, pentru independența lor politică și economică. Dorința statelor Asiei și Africii ca relațiile dintre toate țările să se bazeze pe principiile egalității în drepturi, neamestecului în afacerile interne ale altor state, a neagresiunii și renunțării la tentativele împotriva integrității teritoriale a altor state, precum și pe respectul deplin al suveranității și independenței naționale se bucură de simpatia invariabilă și de sprijinul Uniunii Sovietice.

Dorim sincer conferinței de la Bandung o activitate rodnică și sintem convingși că această conferință va aduce o contribuție la cauza întăririi conștiinței naționale a popoarelor din Asia și Africa și va constitui un nou pas pe calea dezvoltării colaborării între popoare în interesul slăbirii înținerii internaționale și menținerii păcii mondiale.

Declarația Asociației ziaristilor din întreaga Chină

PEKIN, 18. (Agerpres). China Nouă anunță:

La 11 aprilie, Asociația ziaristilor din întreaga Chină a dat publicității o declarație în legătură cu asasinarea membrilor delegației chineze și vietnameze și a corespondenților străini de către agenții ciankaișiști.

Asociația ziaristilor din întreaga Chină subliniază cu adevărat durere și indignare că corespondenții chinezi, polonezi și austriaci care plecau la conferința țărilor african-asiatice cu avionul „Prințesa Kașmirul” a societății indiene de navigație aeriană, și-au pierdut viața în urma acțiunii de sabotaj premeditat al agenților americani și ciankaișiști.

În numele ziaristilor chinezi, Asociația ziaristilor din întreaga Chină exprimă condoleanțe și adevărată sim-

patie familiilor victimelor.

Actul de sabotaj căruia i-au căzut victimă corespondenții chinezi și străini face parte din comploturile puse la cale de agenții americani și ciankaișiști. Catastrofa avionului indian nu se datorează unui simplu accident, ci unei conspirații internaționale care urmărește sabotarea conferinței de la Bandung.

Asociația ziaristilor din întreaga Chină protestează cu energie împotriva acestui act de sabotaj al blocului agresiv american și al cîștii trădătoare ciankaișiște îndreptat împotriva conferinței țărilor african-asiatice. Facem apel la opinia publică mondială, la colegii noștri ziaristi și la toți oamenii cinstiți și iubitori de pace din lumea întreagă să protesteze împotriva acestui act criminal.

Iubiții și respectații noștri colegi, victimele acestei conspirații politice internaționale au plecat dintre noi. Dar cauza justă pentru care ei și-au dat viața nu poate fi învinsă de nici un plan agresiv al dușmanului. Ziaristii Chinei vor continua mai departe să demaște planurile agresive ale imperialiștilor și să lupte cu hotărâre pentru victoria totală a cauzei dreptății și păcii. Asociația ziaristilor din întreaga Chină face apel la ziaristii din toate țările pentru a demasca acțiunile de sabotaj ale imperialiștilor americani îndreptate împotriva conferinței țărilor african-asiatice. Ziaristii chinezi vor întări solidaritatea și colaborarea cu ziaristii cinstiți din țările Asiei și Africii, din lumea întreagă, pentru a apăra pacea.

Redactorilor revistelor studențești și de tineret din U.R.S.S. li s-a refuzat viza de intrare în S.U.A.

MOSCOVA, 18. (Agerpres) TASS anunță:

După cum s-a mai anunțat, în vară anulului 1954 un grup de redactori ai ziarului studențesc și de tineret din Uniunea Sovietică s-a adresat ambasadei americane din Moscova pentru a li se acorde vize de intrare în S.U.A. Acest grup a fost invitat în S.U.A. de către redactorii ziarului studențesc american, care au vizitat Uniunea Sovietică în anul 1953. Guvernul S.U.A. a refuzat să acorde vizele pe motiv că în perioada vacanței de vară în S.U.A. se desfășoară o activitate nefastă în rândurile studenților și tineretului organizat.

În noiembrie 1954 a fost repetată cererea de a se acorde vize redactorilor revistelor studențești și de tineret din Uniunea Sovietică. Anul acesta la 10 martie ambasada S.U.A. a anunțat Ministerul Afacerilor Externe că grupul de redactori ai ziarului studențesc și de tineret din Uniunea Sovietică va primi vize pentru un termen de 30 zile.

La 24 martie ambasada S.U.A. a comunicat Ministerului Afacerilor Externe al Uniunii Sovietice că pentru îndeplinirea formalităților legate de plecarea în S.U.A. a redactorilor ziarului studențesc și de tineret, aceștia vor trebui să se prezinte la ambasada, unde li se vor lua amprentele digitale de la ambele mâini și vor completa un chestionar american unde se spune că persoanele care pleacă

în S.U.A. „o fac pe propriul lor risc și-și iau asupra lor răspunderea pentru pierderile sau prejudiciile care pot rezulta în cazul cînd ieșirea lor din S.U.A. n-ar fi autorizată sau ar fi întîrziată”.

În legătură cu aceasta la 7 aprilie, Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a comunicat ambasadei S.U.A. că redactorii ziarului studențesc și de tineret sovietice nu pot consimți la îndeplinirea cerințelor prezentate, care sînt incompatibile cu situația socială și cu sarcinile activității lor ziaristice. Totodată Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a arătat că în anul 1954 cînd așihii sovietici au plecat în S.U.A. aceștia nu li s-au prezentat asemenea cereri.

După cum se știe, în anul 1953, Uniunea Sovietică a fost vizitată de două grupuri de redactori ai ziarului studențesc american. În afară de aceasta, un grup de redactori ai ziarului studențesc american a vizitat Uniunea Sovietică în anul 1954. Mai tîrziu, în 1955 Uniunea Sovietică a fost vizitată de un alt grup de redactori ai unor ziare studențești americane. Cu prilejul eliberării vizelor de intrare în Uniunea Sovietică, nici unuia din redactorii ziarului studențesc american nu i s-au cerut amprentele digitale, nici semnarea vreunui chestionar care să conțină vreo declarație prin care cel care o semnează să consimtă că ieșirea sa din U.R.S.S. ar putea fi refuzată sau

întîrziată. Acest regim a fost aplicat în mod invariabil de partea sovietică cu prilejul eliberării vizelor redactorilor ziarului studențesc american, care ceruseră vize de intrare în U.R.S.S.

În concluzie, ambasadei S.U.A. i s-a declarat că redactorii ziarului studențesc și de tineret sovietice așteaptă ca pe baza reciprocității să li se aplice același regim în acordarea vizelor de intrare în S.U.A. care a fost aplicat redactorilor ziarului studențesc american cu prilejul acordării vizelor de intrare sovietice.

La 9 aprilie ambasadorul S.U.A. în U.R.S.S., dl. Bohlen, a făcut o vizită lui A. A. Gromiko, prim-locuitor al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S. și, răspunzînd declarației Ministerului Afacerilor Externe al U.R.S.S. făcută la 7 aprilie ambasadei S.U.A. la Moscova, a comunicat că guvernul S.U.A. insistă asupra îndeplinirii cerințelor formulate redactorilor ziarului studențesc și de tineret din Uniunea Sovietică. A. A. Gromiko a reafirmat poziția guvernului sovietic în această chestiune, exprimată în declarația sus-amintită din 7 aprilie a Ministerului Afacerilor Externe al U.R.S.S.

Considerînd că nu este posibil să consimtă la îndeplinirea cerințelor menționate, care nu fuseseră niciodată prezentate unor cetățeni sovietici, redactorii ziarului studențesc și de tineret sovietice au fost nevoiți să renunțe la vizita în S.U.A.

LA INCHIDEREA EDIȚIEI

S-au deschis lucrările conferinței de la Bandung

BANDUNG, 18. (Agerpres). — China Nouă anunță:

La 18 aprilie, orele 9,30, în sala „Merdeka Hall” s-a deschis conferința țărilor african-asiatice. Această conferință la care participă, aproximativ 340 delegați din 29 țări african-asiatice, este prima conferință ținută în această parte a lumii, la care iau parte conducătorii de guverne. Majoritatea celor 29 delegații sînt conduse de primii miniștri sau miniștrii Afacerilor Externe ai țărilor respective.

În afară de cele 29 delegații, la conferință participă președintele și vicepreședintele Republicii Indonezia, membrii guvernului indonezian, președintele parlamentului indonezian,

șefii ai reprezentanților diplomației din Djakarta, membrii secretariatului comun al conferinței, funcționari superiori guvernamentali din Bandung, corespondenți și reprezentanți ai agențiilor de presă din lumea întreagă.

Discursul de inaugurare a fost rostit de președintele Sukarno, care, în numele guvernului indonezian, a adus salutul său delegațiilor participante la conferință.

După o scurtă pauză, ședința plenară a fost reluată la orele 11,45. Premierul egiptean Abdel Nasser a prezentat o moțiune în care propune alegerea primului ministru al Indoneziei, Ali Sastroamidjojo, ca președinte al conferinței. Această moțiune

a fost sprijinită de premierul și ministrul Afacerilor Externe al R.P. Chineze, Ciu En-lai, și de delegații Iordaniei și Filipinelor. Moțiunea a fost adoptată în unanimitate. În aplauzele călduroase ale participanților, primul ministru Sastroamidjojo a ocupat fotoliul de președinte.

Primul ministru al Indiei, Nehru, a propus conferinței să exprime mulțumiri președintelui Sukarno. Această propunere a sprijinită de primul ministru al Ceylonului, John Kotelawala, de primul ministru al Uniunii Birmane, U Nu și de primul ministru al Pakistanului, Mohammed Ali, a fost adoptată în unanimitate. A urmat apoi discursul rostit de premierul Sastroamidjojo.

Declarația făcută de Ciu En-lai la sosirea la Bandung

BANDUNG, 18. (Agerpres). — TASS anunță:

La 17 aprilie a sosit la Bandung delegația Republicii Populare Chineze la conferința țărilor Asiei și Africii, în frunte cu Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat și ministrul Afacerilor Externe.

La aeroport, delegația a fost întâmpinată de primul ministru al Indoneziei, Sastroamidjojo.

La sosire, Ciu En-lai a făcut o declarație în care a subliniat că conferința țărilor Asiei și Africii oferă delegaților din țările Asiei și Africii posibilitatea de a discuta în comun problemele care interesează toate aceste țări. Or, a spus în continuare Ciu En-lai, trebuie menționat că conferința noastră nu este pe placul anumitor persoane care încearcă prin toate mijloacele s-o torpileze. După cum știți, a declarat Ciu En-lai, delegația Republicii Populare Chineze a și plătit scump aceste încercări. Republica India Republica Democrată Vietnam și alte țări au suferit de asemenea pierderi serioase de pe urma actului de sabotaj săvîrșit recent. Dar, cauza dreaptă a păcii și prieteniei este indestructibilă. Sînt sigur că conferința va putea să învingă fără îndoială orice acțiuni subversive și să aducă o contribuție prețioasă la cauza sprijinirii și stabilirii prieteniei și colaborării dintre țările Asiei și Africii și asigurării păcii atît în Asia și Africa, cît și în întreaga lume.

—O—

Oamenii muncii din Germania continuă lupta împotriva acordurilor de la Paris

BERLIN, 18. (Agerpres). — În cadrul unei întruniri a muncitorilor portuali din Hamburg, la care au participat 1.500 muncitori, s-a votat o rezoluție pentru continuarea luptei împotriva acordurilor de la Paris. O rezoluție similară a fost adoptată de 250 delegați ai tineretului sportiv vest-german, întruniri la Bacharach (Renania de nord-Vestfalia).

—O—

Crește numărul cetățenilor vest-germani care trec în R. D. Germană

BERLIN, 18. (Agerpres). — Ziarele democrație germane relatează că numeroși alți cetățeni vest-germani au trecut în R.D. Germană. Astfel, numai în primele trei luni ale anului curent, 1.796 locuitori din Germania occidentală s-au stabilit în regiunea Dresda unde au găsit imediat de lucru; alți 2.762 au sosit la regiunea Halle, etc. În ralonul Wismar, printre cei 138 cetățeni vest-germani sosiți în R.D.G. se află muncitori din Gelsenkirchen care s-au încadrat în cooperative agricole de producție.

Totodată crește numărul tinerilor din Germania occidentală care trec în R.D.G., deoarece nu vor să fie înrolați în armata revanșardă de la Bonn. În primele trei luni ale anului, sute de tineri au sosit la Rostock, Halberstadt, Wernigerode, Stassfurt și alte localități din R.D. Germană.

—O—

Teroarea colonialistă din Maroc

PARIS, 18 (Agerpres).

Autoritățile colonialiste franceze continuă teroarea împotriva patrioților marocani care cer independența țării lor. După ce zilele trecute au fost executați 5 patrioți, agenția France Presse anunță că tribunalul din Casablanca a pronunțat alte trei condamnări la moarte.

—O—

SPECTACOLE

TEATRUL DE STAT ARAD, prezintă, în 20 aprilie, la orele 20: „Titanic Vals”.

CINEMATOGRAFE
„GHEORGHE DOJA”: Pădurea soimului albastru și scaunul magic. Reprezentații: 3, 5, 7 și 9.
Zilnic matineu la orele 11.

„NICOLAE BALCESCU”: Atenția nel Bandiții

„HERBAC IANOS”: Un vals vinez. (Reprezentații: 3,30, 5,30, 7,30 și 9,30.)

„I. L. CARAGIALE”: Soldatul de oțel.

„TIMPURI NOI”: Actualitatea în imagini—Noutățile zilei — Sportul Sovietic nr. 11 — Călăria copiii mici — Pioniera nr. 12 — Alenșka și frățiorul ei.

„SOLIDARITATEA” (Gai): Stepan Razin.

„MAYNIN GORKI” (Micalăca): Aloșoa Plișin.

„PETRO SANDOR” (Radna): Două lumi.

„N. BALCESCU” (Lipova): Apărarea înaripată.

„POPULAR” (Snicolaul Mare): Un caz în taiga.